

Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТН

№ П171/21

Т.т. Горбачеву, Рыжкову, Медведеву, Шеварднадзе,
Яковлеву, Лукьянову, Крючкову, Марчуку,
Смоленцеву, Сухареву, Чазову, Яковлеву В.Ф.,
Капго, Павлову А., Фалину, Шкабардине.

Выписка из протокола № 171 заседания Политбюро ЦК КПСС
от 15 ноября 1989 года

О совершенствовании законодательства об условиях и порядке
оказания психиатрической помощи.

1. Согласиться с предложениями, изложенными в записке
т.т. Шеварднадзе Э.А., Чазова Б.И., Логунова А.А. от 8 августа
1989 г. (прилагается).

2. Министерству здравоохранения СССР, Министерству юсти-
ции СССР, Верховному Суду СССР, Прокуратуре СССР, Министерст-
ву иностранных дел СССР, Академии наук СССР подготовить и
представить в шестимесячный срок в Совет Министров СССР проект
Закона СССР об оказании психиатрической помощи, охране прав и
законных интересов лиц, страдающих психическими расстройства-
ми, соответствующего общепринятым международным стандартам и
обязательствам СССР, для его последующего внесения в Верхов-
ный Совет СССР.

3. Министерству здравоохранения СССР, Министерству ино-
странных дел СССР, Академии наук СССР в шестимесячный срок
представить в Совет Министров СССР предложения по внесению
соответствующих изменений в Основы законодательства Союза СС
и союзных республик о здравоохранении.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Подлежит возврату в Отдел кадров ЦК КПСС
(Общий отдел, 1-й сектор)

Секретно

Ц К К П С С

О совершенствовании законодательства об условиях и порядке оказания психиатрической помощи

В ходе выполнения постановления ЦК КПСС от 10 мая 1989 г. (П157/37) "О советско-американских контактах в области психиатрии" Министерство иностранных дел СССР, Министерство здравоохранения СССР и Академия наук СССР пришли к выводу о том, что возможные изменения ведомственных инструкций и других нормативных актов, регламентирующих оказание психиатрической помощи в рамках ныне действующего Положения об условиях и порядке оказания психиатрической помощи, не могут быть признаны достаточными для решения поставленных задач. Положение не в полной мере соответствует статьям 54 и 57 Конституции СССР, гарантирующим неприкосновенность личности и право на судебную защиту личной свободы граждан. Несовершенство Положения не позволяет полностью исключить возможность случаев произвольного использования психиатрии, а также повышает вероятность ошибочного помещения на недобровольное психиатрическое лечение. Имеются в нем и другие существенные проблемы.

Нуждается в совершенствовании действующее законодательство и под углом зрения международных обязательств СССР, вытекающих, в частности, из положений Итогового документа Венской встречи государств - участников Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. Как известно, в рамках ООН разрабатывается проект Свода принципов и гарантий защиты психически больных лиц и улуч-

шения психиатрической помощи. Ряд содержащихся в проекте норм, на которые мы в принципе дали согласие, не отражен в действующем в нашей стране законодательстве.

Для выполнения поручения ЦК КПСС возникает потребность в разработке Закона об оказании психиатрической помощи, охране прав и законных интересов лиц, страдающих психическими расстройствами. В нем следует предусмотреть необходимость получения согласия прокурора на недобровольное первичное психиатрическое освидетельствование и недобровольную госпитализацию, а также прокурорского надзора за сроками и обоснованностью обязательного нахождения в психиатрической больнице. Необходимо также установить процедуры и механизмы реализации юридических гарантий законности и обоснованности врачебных решений, прежде всего прокурорского надзора и оказания правовой помощи адвокатами. Нуждаются в регламентации права психически больных, находящихся в психиатрических стационарах, а также обязанности администрации лечебно-профилактических учреждений по реализации этих прав. Было бы целесообразно пересмотреть компетенцию главных психиатров органов здравоохранения по решению конкретных вопросов психиатрической помощи. Все это будет еще одним шагом к тому, чтобы снять вопросы психиатрии как политические.

Проект Закона, видимо, было бы целесообразно опубликовать для обсуждения общественностью.

С.Шовардинадзе

В.Чазов

А.Логунов

8 августа 1989 г.

№ 696/0С